## 致敬 20 年:大美湘湖

### 湘湖二期: 绿色项链,串连湖光山色

湘湖一期的顺利完工,成就了湘湖"一 湖秀水、两岸美景"的美誉。

从此,开放式的湘湖俨然成了萧山人的 幸福后花园。然而,随着社会的发展,人们越 来越不满足于这显得精致的水面, 向往大 气、宽阔的湘湖。

湘湖二期就这样再次提上了萧山区委、 区政府的议事日程。2008年,正式启动湘湖 二期保护与开发工程。湘湖要扩容了,要形 成更大的水面,要有一个大湖的范儿。

湘湖二期紧扣历史文化、自然生态和休 闲度假定位,总规划面积 5.95 平方公里,东北 与一期相连,西南开启三期。建成后,景区总 面积更是从一期时的 4.64 平方公里扩大至 10.6平方公里,湖面从1.2平方公里基础上扩 大到 3.2 平方公里。一个大湖基本形成。

几多梦想,几多艰辛。

在湘湖通往大湖之路上,湘湖的建设者 们始终秉承一个原则:打造传世精品。在这 片新拓展的水面上,桥是最婀娜的风景。

无论是造型非凡的政和桥、德风桥,还 是别有风韵的四亭桥、上善桥,抑或长长的 廊桥,这些桥架起了风景,也架起了思想,架 起了未来。

这是自然山水中的首个江南桥梁博物 园,这也是湘湖景区一道美丽风景,为美丽的 湘湖平添了浓郁的人文气息。当来自世界各 地的游客们走在湘湖时,他们看到了这纯净 之湖的寂静与自然,他们感受到这令人心醉 的山水美景,仿佛进入一个梦幻的童话世界。

湘湖二期,是湘湖的第二次蜕变。不仅 新增了狮子山、老虎洞、湖山、眉山四大景区, 而且造就了一个形态上的大湖。湖之水,水 平如镜。湖之水,清澈至底。湖之水,静默无 语。这一湖碧水,就像这个时代最宝贵的一 方天地,静静地等待着你的到来,细细品鉴。

湘湖二期的建成,将湘湖的许多景点串 连了起来,仿佛一条美丽的绿色项链。走在 每一个景点,都能感受到湘湖之美。尤为可 贵的是,湘湖的水面令视野变得更加宽广, 放目远眺,湖光山色,也令人的思想走得更

远。湘湖再也不是一个精致的小花园了,而 成了一个风光无限的大湖。

紫燕洲、清虚轩、湖山茗醉、青浦问莼等 各个景点,宛若一个绝美故事里的天然布 景,衬托出一个既弥漫着风情,又彰显着历 史的人文之湖。而且,也重现了湘湖"高阜盛 茭芦,两岸皆山,有莼有茶,有橙橘有鲈鱼" 的农耕文化和自然生态景观交相辉映的朴 野风景。

如今已广为萧山民众熟知的金沙戏水 等景点则在眉山岛景区,景区北接湘湖路, 南至溪东公路,东至石岩山,总面积 0.5 平 方公里,代表景点除了金沙戏水外,还有眉

湖堤湖岸景观绿化工程,体现了湘湖原 生态的自然美景,形成了一种山抱水、水环 山,山水相依的自然生态风景区,让湘湖以 其独特的文化底蕴和秀美的山水风光,展现 在世人面前。

二期湖面还新增眉山、石岩山、陈家坞、 青山张等多个码头,进一步完善湘湖水上交 通系统,让水路游的内容更丰富,享受亲水的 时间更长,饱览湘湖"三百顷碧波"的美景。

此外,湘湖二期南线的"湖山拱翠"景 区,还有湖山广场、水景喷泉、对话湘湖群雕 等景点。音乐喷泉犹如妙龄的跳舞少女,随 着音乐的旋律挥洒着舞步。湖面正中心的喷 嘴喷出的水能达到近百米的高度。瞬息万变 的喷泉,给人一种梦幻的感觉,也为新湘湖 增添了一股新活力。

一路走来皆风景。

湘湖的文化牌——越文化开始发出耀 眼光芒,越王城山遗址公园、老虎洞莲华寺、 句践卧薪尝胆等景点, 西施别越等雕塑, 让 人徜徉在青山绿水的同时,尽享历史文化的

### 湘湖三期: 圆梦湘湖,铸就新传奇

湘湖之美,无与伦比。

随着湘湖一期、二期工程的建成,湘湖 就像萧山的代名词,走向了更加宽广的世 界。灵动的湖水,唤醒了生活在萧然大地的 人们内心深处对那留在诗文中的浩瀚水面 的渴望。他们期待着这泓碧水可以再广阔一

2013年,湘湖三期保护与开发工程正 式启动,湘湖的建设者们再一次踏上了征 程。大干三年,圆梦湘湖。这是铮铮誓言,也 是萧山人民的心声。历经三年的拼搏与努 力,一个全新的美轮美奂的大湖再次诞生。

2016年10月1日,凝聚百万人梦想的 湘湖三期正式掀开了神秘面纱,展现在世人 面前。这是湘湖建设的收官之作,更是湘湖 的点睛之笔。

湘湖三期,意义重大。

此轮湘湖三期建设,恢复湖面 2.9 平方 公里。加上一期和二期湖面面积,共6.1平 方公里,和西湖(约 6.39 平方公里)已差不 多大。连通了钱塘江和三江口的湘湖三期, 恢复了湘湖历史上长颈葫芦形水面的水体 格局,优越山水风貌得以重塑。

三期工程建成之后,湘湖通江连河,从 此走向全新时代。

如今的湘湖,西边通过三江口大水闸 (小砾山排灌站),与钱塘江相通;东边则与 南门江水系相连,南边和东方文化园相接, 引入活水、连峦、园景,使江、湖、山、园四景 融为一体。若是乘船游赏,从萧山老城区的 南门江下水入湘湖、出三江口,经浦阳江直 至临浦,是一条秀丽、壮观、震撼的可比肩杭 州运河的水上黄金旅游线。

湘湖,城市绿肺的功能日益彰显。湘湖 带,森林覆盖率达到95%,水变清了,岸变 绿了,鸟变多了,空气变清新了,堪称人间天 堂。2016年5月份的一次测试显示,湘湖边 的负氧离子含量,连续三天都是杭州市乃至 浙江省最高的。

湘湖三期,各个景点亮点纷呈,特色鲜 明,国家级旅游度假区名副其实,声名远扬。 更为可贵的是,湘湖三期为湘湖的未来发展 创造了创新的动力,为萧山的发展提供了创 新经济形态的样本。

一条绿意相迎、花香清馨的彩虹绿道沟 通了湘湖三期。这条铺着"红橙黄绿青蓝紫" 七种颜色沥青的"七彩绿道"全长 7.6 公里, 环着湘湖三期,绿道两边,种满了香樟、桂花 和银杏等树种……真正成了一条骑行道、健 身道,为各地游客们的有氧运动提供了赏心

贺公堤上吟诗篇,不失为一种人文之 雅。唐代大诗人贺知章生于湘湖畔,湘湖之 水就是他创作的源泉。成年后,他从湘湖坐 船,驶向长安,成就一代名家。如今,当全世 界的人们吟诵《回乡偶书》: 少小离家老大 回,乡音无改鬓毛衰。儿童相见不相识,笑问

客从何处来。那份浓浓的乡情令人心潮起 伏,已升华为中国乡愁,令全世界的华人们 共同期盼祖国富强。

湘花岛位于贺公堤的西面。以它为核 心,湘湖种植了大片连绵的花海香田,面积 达 2280 亩之多。这片花海的一大特色是夏 播、秋种,充分结合时令利用区块。夏天,有 的区块会有柔美可爱的波斯菊,有的则可观 赏到大片的向阳生长的向日葵; 而到了秋 天,将播种油菜花,一片金黄随风摇曳。

花的世界,花的海洋。

从此, 在湘湖一年四季都可以看到鲜 花,鲜艳的花卉色彩,大气的规模板块,强烈 的视觉冲击,给游客带来了极具震撼力的美 丽印象。

连江、通湖、融山、接城。湘湖三期满足 了人们对于一个风景区的所有想象。

定山,山不高,在湘湖、乃至浙江历史上 却是古老久远、名气很大。它原是钱塘江中 的一个江心岛,是水运的交通咽喉。元代后, 由于钱塘江泥沙淤积,河床东移,江流改道, 定山慢慢变成了湘湖的湖中九岛之一。后 来,随着湘湖的垦废,它一度沦变为陆地上 的山岗;建国以来,很长时间内还是湘湖农 场的场部所在地; 现在岛上有湘师旧址、院 士工作站和浙江省油画院等。

定山岛在近代教育史上有着浓墨重彩 的一笔,岛上至今保留着建于1964年的湘 湖师范老教学楼。这是一所有着悠久历史的 学校,是陶行知先生继创办南京晓庄师范学 校后,于1928年受浙江省教育当局所托,直 接参与创办的第二所乡村师范学校,有"浙 江的晓庄"之称。1957年开始定名"浙江省 湘湖师范学校"。

定山岛现在也称院士岛。汇聚了高精尖 人才,赋能高质量发展,已引进入驻院士专 家 16 名,共孵化 12 家创新型企业,其中院 士专家领衔项目9个。科技的力量在碧波中 央反复酝酿,如神话般坚硬,之后将是腾飞, 催生高质量发展浪潮奔涌,如同与之相连的 钱塘江之潮。

湘湖有美丽的"湖中九山",它们分别是 压乌山、定山、眉山、珠山、荷山、箬山、木碗 山、蛤蟆山、邋遢山。九山之中,最出名的是

压乌山,山体不高,状如圆锥,造型优 美。压乌山,又叫压湖山、饭甑山。传说楚汉 相争时期亚父范增曾欲掷山压乌江,故得压 乌之名。而山型状若圆锥,与过去老百姓蒸 饭用的饭甑相像,则又称之为饭甑山。压乌 山的位置很独特,民国《萧山县志稿》云:"秀

立湖中,竹树苍翠,幽胜之区也。"一直为文 人墨客所最爱。

世界旅游联盟总部就落在了压乌山。这 是一个由中国发起成立的全球性、综合性、 非政府、非盈利世界旅游组织。如今,一片白 墙黛瓦的中式建筑——世界旅游博览馆出 现在荡漾的水波中央,尽显水墨丹青大写意 的中国气派。这个令人瞩目的总部永久落 户,不仅为杭州增添了一个向全球展示国家 旅游形象的重量级平台,同时也为"诗画江 南、活力浙江"打开了一扇对外开放交流的 "世界窗口"。

产城融合,湖镇一体,是湘湖三期的又 一大特色。相比一期、二期,三期沿湖开发的 腹地增大,不同产业的区域集聚度更高,有 足够的空间让湘湖在资源融合、构建多元化 产业体系上做足文章。金融镇就位于湘湖三 期,围绕"金融+科技+生态"的发展定位,聚 力打造全国一流的生态型金融科技产业集 聚区。配套慢生活街区、湘湖郊野体育公园 等一批设施或空间。

2023年4月,中国美术学院湘湖校区 正式启动。校区位于金融镇区域,以培养硕 士、博士研究生为主,未来将以开放的教学 理念建设,依托中国画、书法等顶尖专业,整 体布局传承中华优秀传统文化,接续中国艺 术古典脉络的"四院三馆四中心"建设构架, 引领中国书画创新发展、汇聚全球顶级人文 艺术学者、拓新人才培养模式。湘湖,一个新 的艺术与人文高地将崛起,必将给厚重的湘 湖人文增添一道灵动的风景。

湘湖也在全面拥抱高端科技。这是一个 大湖区域产业延伸的必然之路。杭州高新区 (萧山)特别合作园的设立,令中国视谷热衷 于这块土地的澎湃未来,将核心区放在了湘 湖区域。视觉智能是目前人工智能商业化前 景最为明晰的方向,也是智能物联的主体。 位于湘湖的中国视谷核心区将成为一个美 好的创新平台,让企业、学术机构和政府部 门共同推进研究和创新,以推动中国在视觉 智能领域的全球领先地位。

产城人文深度融合。

湘湖在发展,在变,在创造新的传奇。这 是历史的必然,是萧山践行"八八战略"的有 力举措,也是新时代的奋斗之路。

如果说,之前的湘湖,圆了百万萧山人 的湘湖山水梦,成就了一个美名远扬的大 湖,成为萧山、乃至杭州、浙江的精神家园。 那么,今天,新的建设者们正在圆一个新时 代的湘湖发展梦,这个梦关于美好,关于科 技,关于未来,关于世界,关于人类……

# 湘湖:20 年的时空跨越

诗画江南,潮起钱江。奔竟东流的钱塘江, 左手挽起西湖,右手挽起湘湖,天堂之美由此绘

4月11日至18日,湘湖研究院微信公众号 用 5 期的长篇幅,发表推文《致敬 20 年:大美湘 湖》,纪念湘湖综合保护与开发 20 周年。湘湖 20 年的发展,同样为"诗画江南、活力浙江"打开了 一扇"世界之窗"。

这是奔跑的湘湖:在花动满湖春色的日子, 在杭州亚运会倒计时 160 天的 4 月 16 日,在阔 别 3 年之后,湘湖半程马拉松激情重启,万名长 跑者跑过湖光山色。

十三届跨湖桥文化节重点文化项目,"杭州湘湖 舟,那是新石器时代的"一叶扁舟",是世上迄今

诗歌音雄音乐节"举行,在激情四射中,共创美好

这是世界的湘湖:2月24日,世界旅游联盟 总部启用仪式在湘湖举行,标志着世界旅游联盟 总部正式落户"新天堂";在"和合共生"中,湘湖 逐渐成为世界游客的"诗和远方"……

湘湖是西湖的"姊妹湖",是萧山人的"母亲 湖"。900年前的北宋年间,湘湖始成,湖山辉映。 明人张岱被美丽湘湖深深折服,将她比作一个腼 腆含羞的未嫁少女:"湘湖如处子, 眡娗羞涩,犹 及见其未嫁时也。"自然之美亦即天然之美,"天 然去雕饰",何止是张岱之最爱。

一部湘湖史,亦是一部文明史。追溯更遥远 的历史,湘湖所在地是一片神奇的土地:2002年 这是歌唱的湘湖:4月8日至9日,作为第 11月,在跨湖桥遗址发现了距今8000年的独木 发现的最早独木舟。8000年文明突然奔来眼底, 不仅重构了杭州的文明史,更是改写了整个长江 中下游流域的文明史。

几经发掘,跨湖桥遗址出土了大量的陶器、 骨器、木器、石器,以及人工栽培水稻等文物、遗 存。今天的跨湖桥遗址公园和跨湖桥遗址博物 馆,构成了湘湖的文化之魂。

跨越时空的湘湖,是一条不可或缺的历史文 化纽带。浙东唐诗之路,也是从这里起步,经西 兴渡口进入浙东运河,串起鉴湖、曹娥江、剡溪, 经天姥山,最后抵达天台石梁飞瀑——这是一条 唐代诗人酷爱的山水人文之路。

湘湖是一个名副其实的"宋之湖",在水利、 儒学、诗词、斗茶、参禅等诸多方面,都拥有别样 精彩的"宋之韵"。湘湖是个大葫芦,跨湖桥是葫 芦腰, 茗山和菊山是葫芦头顶的盖子, 而逶迤的

"官河"浙东运河,是其长长的藤蔓——黄金水 路,交通便利,宋代文人雅士,源源不断汇聚美丽 湘湖,品茗赏花、吟诗斗茶……宋韵如水,浸润千 年,至今让人心旌摇荡。

时光进入2023年,时值湘湖综合保护与开 发 20 周年。遥想 2003 年,这项历史性的工程启 动,至 2016 年恢复湘湖历史风貌、重现"葫芦状" 湖面。"自然者,天地;主持者,人。"保护好、开发 好湘湖,依靠的同样是人,尤其是湘湖人。从此, 湘湖和西湖一样,成为了天堂杭州的"点睛之

20年弹指一挥间,如今"湖、产、城、人、文" 深度融合,在山水意境中,面向未来,共赴美好。

20年弹指一挥间,如今的湘湖,活力四射, 青春勃发,"湖山招我,全家移入画图中"。

20年弹指一挥间,天下从此重湘湖!

现 实 研 历 照 从 从 奔 湖 唐 沅 竞 Ш 诗 古 不 凡生 宋 洪 息 莎亦 可 荒 里 中 间 日十 走 走 走 走 来 来 来 来 探索浦湖的时代 杭州湘湖(白马湖)研究院